

生活无锡

民生为本 民利至上

本市地产新茶全面开采

茶叶产量及品质有所上升,价格普遍下调



天气

根据无锡气象台消息,今日多云到阴,有时有阵雨,偏东风3-4级,最低温度7℃,最高温度15℃。3日到4日有一次降水过程,5日以后以多云天气为主,气温逐渐回升。4月4日,阴有时有阵雨,最低温度10℃,最高温度16℃。4月5日,雨止转阴到多云,最低温度10℃,最高温度18℃。

唐奕

停工通知

因重点工程建设需要:2009年04月06日上午9:00~2009年04月07日上午9:00安镇镇大诚路停工,主要影响:安镇镇大诚工业园等地区用户。希沿线单位和居民提前做好准备。

唐奕

长江下游

4月至6月禁渔

从4月1日中午12点开始,葛洲坝以下至长江河口水域全面进入为期3个月的禁渔期,目前江阴、靖江等地的农林渔政部门已经组成巡查小组,对偷捕行为进行巡查。但江阴、靖江当地特产的长江刀鱼则不在禁止之列。

长江禁渔期从2002年开始施行,共涉及长江流域10个省市,长江干流及重要支流8100多公里江段。据了解,今年上半年江阴还将举行大规模鱼类放流活动。

不过鼎鼎大名的长江刀鱼则不在此次禁渔范围之内。据了解,目前沿岸的江阴、靖江、张家港等地渔政部门都根据相关规定,对长江刀鱼发放了专项特许捕捞证,在对捕捞船只进行数量限制的情况下,允许获得捕捞证的渔船在4月15日至5月14日之间捕捞刀鱼。

据了解,为了弥补沿岸渔民在禁渔期间的损失,各地也想了不少办法。去年江阴为了帮助280多名渔民度过禁渔期,就专门为遵守规定的渔民发放了经济补助:登记在册的渔船每千瓦功率补贴339.66元,生活补贴500元。

陈超

省台球联赛昨日在锡开杆



比赛现场

昨日下午,江苏省台球联赛今年的首站比赛在无锡开杆,64名运动员在靖海公园内的无锡玖濠台球俱乐部角逐首站冠军。据了解,本次比赛前8名的运动员将获得奖金。据江苏省台球协会有关人士介绍,本次比赛由江苏省台球协会、无锡市崇安区人民政府主办,无锡市台球协会、无锡市崇安区上马墩街道和无锡市天天台球俱乐部承办。比赛将采用中国台球协会颁发的最新台球规则。这也是江苏省台球联赛的首站比赛。

陈超 文/摄



宜兴茶场及忙碌的采茶女工

告别漫长的雨季和忽冷忽热的天气后,无锡地产新茶终于迎来了盛采期。今年的地产新茶开采时间比往年普遍晚了一个星期左右,但品质没有受到太大影响。让茶场老板们感到高兴的是,今年采茶女工特别充裕,往年的“采茶女工荒”今年不存在。

新茶上市价格比往年低

宜兴市是整个无锡茶叶的主要来源地,其近8万亩的茶场面积占整个江苏省茶场面积的40%以上,其中宜兴市湖滏镇茶场的面积又占到宜兴市茶场面积的40%以上。

湖滏镇“大地春”茶场的老板说,今年虽然雨水季很长,但没有受到太多倒春寒的影响,本地地产的新茶上市时间比往年推迟,但品质会比前两年好。据了解,今年的春茶从3月15日左右开始采摘,最近茶场进入盛采期,一名采茶工人平均每天采摘的茶叶鲜叶重量在2斤左右,高的可以达到3斤以上。预计今年春茶的总产量会高于往年,品质也会好于去年。

宜兴阳羡茶业有限公司的贾炎总经理说,虽然茶叶的产量和品质都上去了,但今年新茶的价格却不高。“考虑到经济形势的影响,我们主动把价格下调了。”每年清明节前上市的春茶统称明前茶,品质

很好,很多人买来当作礼品。贾炎分析,今年来他这里拿茶叶的客户整体的购买力会有所下降,他们公司普通春茶的价格也就在400~500元/斤,比往年低50~100元/斤。

无锡最大的茶叶批发市场——南禅寺茶叶市场许多店铺的老板也发现了茶叶价格走低的苗头。一家茶叶店的老板说,按照往年惯例,茶叶上市越早茶价也就越高。虽然这两天订购茶叶的客户不比往年少,但高档礼品茶的需求量明显比往年要低,有的客户去年订购1200元/斤的茶叶,今年改订800元/斤的茶叶了。为了留住老客户,他们把茶叶的价格下调了。

采茶工短缺现象消失

虽然今年茶叶的价格比往年要低,但对茶场老板来说,另一个难题——采茶女工短缺,今年不存在了。

昨日下午,宜兴市湖滏镇境内的阳羡茶场一派热火朝天的景象,成群的采茶女工头扎彩巾,腰环茶篓,半蹲着在茶树丛中忙碌。老板贾炎说,今年的采茶女工特别好找,他的茶场面积400多亩,用了305名采茶女工。这些女工大多来自江苏泗洪、安徽歙县,都是包车过来的。

根据茶园的规模大小和用工期长短,且大多是临时工,这就意味着宜兴近8万亩茶场里,如今活跃着最少5万,甚至有可能接近8万名采茶女工。由于需求量大、用工期较短,且大多是临时工,几乎每年采茶女工都会出现缺口,这是宜兴茶场老板最大的困境。茶叶的盛采期只有55~58天时间,鲜叶如果1~2天没有采下来,很快就会变老,损失会非常大。

2006年倒春寒,宜兴不少茶场无茶可采,采茶女工无奈返乡。可没过几天气候变暖,茶叶疯长,找不到采茶女工的茶场老板只能眼睁睁看着大片鲜叶长成了老叶。为了避免这种情况,一些茶场老板甚至采取了非常极端的做法。2006年4月,《现代快报》曾以《茶场非法滞留采茶女》为题报道了溧阳一些茶场因为担心采茶女工短缺,从河南博爱骗了百多名采茶女工来江苏,不让她们离开的事。

今年类似的短缺现象完全消失。“我们本来还准备打电话和一些专门组织采茶女工的经纪人联系,没想到3月初那些经纪人就主动找上门来联系。”大地春茶场的老板说,“往年这个时候我们就怕找不到人,所以不管生手、熟手都收,今年就可以挑选一些熟练工了。”贾炎说:“3月18日左右,305名去年在我这里采茶的女工就全部到位了,后来又有很多人坐着车到我这里,问我要不要人,到现在我已经拒绝了四五拨人了。”

采茶女50天带3000多元回家

湖滏镇的茶场老板说,采茶女工大多来自河南和安徽,也有少量来自盐城、宿迁等地。今年采茶女工较为充裕,可能

今年本市将培训农村劳动力5万人

确立每月850元最低工资标准

目前,无锡市农民工工资保障制度已经基本成立,针对少数企业以最低工资标准确定农民工工资的现象,2000年至2007年,本市连续八年提高最低工资标准,目前最低工资标准是每月850元。2008年,劳动保障、建设、法院、国资委、工商、人行和监察等部门通力合作,共为2.97万名农民工追讨工资7786.77万元。

2001年,无锡规定取消劳务派遣性用工政策,规定用人单位使用劳动者在一个月以上的,必须依法与其签订劳动合同,并为其缴纳社会保险费。到2008年底,全市参加养老、医疗和工伤保险的农民工人数分别达8035万人、7479万人、7466万人。

人力资源市场、镇镇通工程和外来劳动力对口交流三大信息网络建设,把城镇就业政策和服务体系延伸到农村,覆盖到全市农贸和所有外来求职人员。并全面开放城市公共职业介绍机构,为农民工提供免费职业指导、职业介绍和政策法规咨询等基本就业服务。2008

年,无锡市完成转移培训8.14万人,其中转移前培训4.3万人,在岗农民工培训3.84万人。全年政府投入农村劳动力培训经费2750万元,其中外来劳动力培训经费1000万元。特别是抗震救灾期间,无锡市累计向地震灾区提供就业岗位4808个,共有1621名灾区劳动者来无锡就业。

在农民工子女义务教育方面,无锡市近14万名随父母居住的农民工子女入学教育问题全部解决,其中90%以上在公办学校就读,有些市(县)区已达到100%,并享受免学杂费、免借读费等待遇。近年来,无锡市已安排30多亿资金用于义务教育,其中15亿元用于改善教学环境和办学条件、扩大教学规模。去年无锡市共为农民工子女免费接种国家免疫规划疫苗4万多人次,计划免疫接种率达99%,有4.2万名农民工儿童建卡体检,全年农民工免费传染病监测达10万人次。在计划生育服务方面,无锡市有9.3万名已婚育龄农民工妇女提供免费计划生育技术服务。

无锡司法部门开辟农民

工法律援助绿色通道,免费为困难农民工聘请家庭律师,建立农民工法律援助跨省协调机制,为农民工提供快捷、便利、高效的法律服务。

确保农民工子女入学率达99%以上

2009年,无锡还将从各方面加大对农民工的关爱力度,将新增吸纳苏北劳动力2万人,对口挂钩交流1万人,全市农村劳动力充分转移乡镇创建率达到50%以上。继续组织地震灾区对口就业援助工作,帮助灾区劳动者转移就业。指导企业在重大基础设施建设项目中尽量多招用市区工作的农民工。积极开展国际合作与交流,促进农民工劳务输出。

今年无锡还将培训农村劳动力5万人,其中转移前技能培训2万人,在岗农民工技能提升培训3万人。所有市以上重点职业学校都要根据实际需要组织返乡农民工就近接受职业教育培训,县级职教中心在本校举办教育培训的同时,也可与乡镇成教中心合作开展教育培训。中等职业学校面向返乡农民工实施学历教

育,招收具有初中学历者,学制原则上三年,招收有高中学历者,学制为一年。

今年无锡将确保年末各类企业劳动合同签订率达到98%,其中有雇工的个体工商户劳动合同签订率不低于70%。并严厉查处拖欠农民工工资行为,对恶意拖欠、情节严重的,将依法责令停业整顿、降低或取消资质,直至吊销营业执照,并公开曝光。另外,无锡还将把安全培训情况纳入安全生产日常监督检查范围,加大对非煤矿山、危险化学品、建筑施工等高危行业农民工的安全培训。

无锡还将把农民工子女义务教育工作列入教育监督、评估的重要内容,并将监督检查结果作为考核政府、教育行政部门、学校的重要依据,确保适龄农民工子女入学率达99%以上。并要各市(县)区把农民工子女义务教育经费列入财政预算,支持农民工子女较多的公办学校改善办学条件,提高公办学校吸纳农民工子女入学的比例,确保全市公办学校吸纳比例达到90%以上。

匡笠 薛晨